

衡州大道数字经济走廊:

衡阳“新引擎”疾速前行

■文/谢小青 图/李 西 周 围 左百村 谢小青

纵贯东西的衡州大道,是城市交通主动脉,也是经济发展主战场。

炙手可热的衡州大道数字经济走廊,以衡州大道两厢为主线,飞速崛起为数字经济新高地。

这个高地有多“高”?请看一组数据:

走廊沿线布局45个产业园区,涵盖了数字经济的主要产业,已有湘南湘西高新软件园、高新电商产业园、颐高数字产业园、区块链产业园、极地加智慧医疗产业园、移动互联网产业园等17个产业园区竣工并陆续投入使用;

采取狼群战术,引进华为、中兴、腾讯、博思软件、科大讯飞、光云科技、海康威视等30余家数字经济引领型企业,汇聚了数字经济成长型企业860家,落地数字经济重大项目18个;

成立30亿元规模的数字经济产业母基金,获得了国开行、农发行等50亿元数字经济发展贷款,与华融湘江银行合作发行了20亿元“双创债券”;

……

这条高速发展的“黄金廊道”,正形成日益强大的“磁场”,吸引各类创新要素汇聚,引领衡阳大步向前,绽放澎湃活力。

拥抱时代新风口

打造“省域副中心”新引擎

“看了很振奋人心、鼓舞人心,接下来要在引进优秀企业和人才上下大力气做好文章、做足文章,这样全省尤其是衡阳市的结构调整、产业优化才有扎实的载体。”省委副书记、省长毛伟明来衡阳市考察衡州大道数字经济走廊时这样说。

3月1日,随着市委书记邓群策一声令下,衡阳市2021年一季度重大项目集中开工仪式在高新区衡州大道数字经济走廊项目现场举行,向外界传递出抓项目促发展的信心。本次集中开工项目投资额全部在5000万元以上,总投资达533亿元。其中,仅衡州大道数字经济走廊(高新片区一期)就开工17个项目,投资216亿元。足以看出衡州大道数字经济走廊分量的轻重。

“衡州大道数字经济走廊是衡阳经济发展蒸蒸日上的‘主战场’,体现了衡阳经济社会发展的大视野、大格局、大手笔。”市委副书记、市长朱健指出,要把衡州大道数字经济走廊作为衡阳从三线城市向二线城市迈进的推动力、吸纳人才的“蓄水池”、高质量发展的“新引擎”。

市委、市政府以空前的大视野、大格局、大手笔强势推进衡州大道数字经济走廊项目,奋力将其打造为衡阳全面振兴、弯道超车的强大引擎。其一经问世,便迅速登上衡阳高质量发展的“主舞台”。

这一重大决策,源自决策者们对城市崛起新风口的敏锐洞察力。

近年来,以大数据、人工智能为代表的新一代信息技术迅猛发展,数字经济成为引领全球经济社会变革、推动我国经济高质量发展的重要引擎。2019年,我国数字经济规模位居全球第二,占GDP(国内生产总值)的比重约为36.2%,对GDP增长的贡献率达到67.7%。

纵观人类发展史,从来没有一种经济模式能够像数字经济一样,在短时间内爆发式增长,并深刻影响和重构世界经济。对于任何新兴国家和地区,数字经济都将成为新一轮产业革命中弯道超车的时代机遇。

“要大力发展数字经济。”2019年、2020年连续两次中央经济工作会议,都把数字经济摆到了推动高质量发展的重要位置。

在此背景下,我省于2020年初发布了《湖南省数字经济发展规划(2020—2025年)》,提出要将湖南打造成全国数字经济创新引领区、产业集聚区和应用先导区。

百舸争流,奋楫者先。衡阳市以奋斗者、创新者的姿态,于百年未有之大变局中寻找历史机遇。市委、市政府深度对接省战略,审时度势地作出大力发展数字经济的决策,并明确写入全市“十四五”规划纲要,提出要将衡州大道数字经济走廊打造为科技创新出发地、原始创新策源地和自主创新增主阵地。

“要大力发展数字经济。”2019年、2020年连续两次中央经济工作会议,都把数字经济摆到了推动高质量发展的重要位置。

在此背景下,我省于2020年初发布了《湖南省数字经济发展规划(2020—2025年)》,提出要将湖南打造成全国数字经济创新引领区、产业集聚区和应用先导区。

百舸争流,奋楫者先。衡阳市以奋斗者、创新者的姿态,于百年未有之大变局中寻找历史机遇。市委、市政府深度对接省战略,审时度势地作出大力发展数字经济的决策,并明确写入全市“十四五”规划纲要,提出要将衡州大道数字经济走廊打造为科技创新出发地、原始创新策源地和自主创新增主阵地。



这条“黄金廊道”正形成日益强大的“磁场”



多个项目已相中总部基地



高新电商产业园



湘南湘西高新软件园



打造“黄金廊道”,吸引众多头部企业扎根发展

沿着衡州大道数字经济走廊这条“黄金廊道”,一个个创新平台掀起建设热潮,一个个科技项目落地开花,不断为衡阳高质量发展注入强劲动能。

10万件商品集聚选品中心、网红主播从全国各地飞抵衡阳、单日销售商品4000余单6000余件……今年“五一”期间,衡阳国家高新电商产业园来势大好。这仅是衡州大道数字经济走廊上的一颗“明珠”。

“大数据产业园、数字生活产业园早已明确落户总部基地,拟入驻企业已经排起长队。”位于陆家新区的衡阳总部基地是衡州大道数字经济走廊上体量最大的一个重点项目,“企业等楼”的现象正在火热上演。

衡阳总部基地总建筑面积约70.6万平方米,共有16栋单体建筑。项目定位为智能、高效,集办公、科研、孵化、产业于一体的企业总部聚集基地,并配套人才公寓、大型酒店。目前,基地正火热推进,年底各楼栋将陆续交付使用。

5月29日,数字经济领域头部企业北京华天成科技股份有限公司派出团队赶赴衡阳签约,并前往衡阳总部基地项目现场选址。他们将落地建设华天成——华南数字经济产业总部基地,建设华南大数据中心、大应急产业体系,力争打造一个全

新的数字化上市公司。

这条“黄金廊道”的磁场越来越强大,吸引了一大批重点项目、一大批头部企业争相落户入驻,已落户衡钢产业园、输变电产业园2个年产值100亿元以上产业园;培育了镭目科技、泰豪通信、北方光电、特变电工等细分领域的“隐形冠军”;引进了华为、中兴、腾讯、博思软件、科大讯飞、光云科技、海康威视等30余家数字经济引领型企业。

走廊内集聚了一批高校院所、创新平台,创新动能日益盈溢。南华大学、衡阳师院、湖南工学院、湖南高铁职业技术学院等所高校,拥有18万名在校师生,可为衡州大道数字经济走廊发展壮大提供强力的智力支撑。区域内拥有国家级平台3个,省级以上平台39个,院士工作站4个。其中,以数字经济产业为主攻方向的创新平台占85%。

而依托衡州大道数字经济走廊,融工作、就餐、消费、休闲为一体,有效破解了衡阳多年以来人才不想来、来了留不住的难题,目前已吸引近万名人才,为数字经济发展提供了坚实的人才保障。

“智力”创新要素的涌动,让衡州大道数字经济走廊活力四射。一道道“创新源泉”汨汨汇流,在这条“黄金廊道”上正聚成一方科技创新的策源地、投资创业的洼地。

描绘宏大蓝图,开启“数字经济时代”新畅想

建设衡州大道数字经济走廊,下好数字产业布局“先手棋”,有利于抢占新一轮经济竞争制高点。

根据规划,衡州大道数字经济走廊依托衡州大道,东起高铁衡阳东站,西至南华大学雨母校区,全长23公里,覆盖两厢约50平方公里,横跨珠晖区、雁峰区、蒸湘区、高新区及衡南县范围。

“齐心协力推动衡州大道数字经济走廊成为衡阳名片、上升为国省战略。”衡州大道数字经济走廊建设领导小组第一次会议指明了未来发展前景。

会议明确提出,衡州大道数字经济走廊是衡阳市落实“三高四新”战略的重要抓手,是衡阳市把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的重要推动,是衡阳市城市形象、人才汇聚、高企汇聚的重点支撑,也是衡阳市全域数字化、数字产业化、产业数字化的重要载体。

会议的信息含量很大,有几个看点,尤其值得期待:湘桂铁路的搬迁工作将加快推进,并与衡阳铁路枢纽改造工程配套进行;城市发展不再“摊大饼”,以KOD模式统筹建设科技楼宇,推进城市集约化、精细化管理;以生态环境为导向的EOD开发模式将成为主流,城市与田园共生,区域内的基本农田会受到严格保护,生态园区里将听取“蛙声一片”,开启“数字经济时代”别有风情的“田园牧歌”……

这张宏大蓝图,展露出衡阳作为省域副中心城市雄心壮志:在“十四五”期间,衡州大道数字经济走廊重大项目建发发力,数字经济规模达到2000亿元,引领全市数字经济规模突破2750亿元,数字经济占GDP比重达到50%。

“衡州大道数字经济走廊,让衡阳具备了省域副中心城市格局和气象。”高质量发展的“战鼓”已经擂响,被这条“黄金廊道”的强大磁场吸引而来的各级领导、院士专家、企业家、投资人在衡州大道数字经济走廊(高新片区)参观时,纷纷如此感慨。同样,他们对衡州大道数字经济走廊的崛起也充满期待。



主播忙个不停



衡州大道数字经济走廊活力四射